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Пояснительная записка

к дифференцированному зачету по естествознанию

в группах НПО.

Материалы заданий составлены на основе рабочей программы по дисциплине «Естествознание», разработанной в соответствии с примерной программой данной дисциплины и предназначены для проведения дифференцированного зачета в группах НПО второго курса по профессии 080203.01« Оператор диспетчерской службы»
 Для зачета выбраны темы, соответствующие содержанию программы, которые содержат вопросы по физике, химии и биологии.

 Варианты составлены в виде тестов, так как тестирование является одной из форм массового контроля знаний обучающихся, и  представляют собой задания, сформулированные в форме утверждений, которые в зависимости от ответов испытуемых могут превращаться в истинные или ложные высказывания.
Используются задания закрытого типа, которые предусматривают различные варианты ответа на поставленный вопрос: из ряда предлагаемых выбираются один правильный ответ. Эти задания предполагают наличие ряда предварительно разработанных вариантов ответа на заданный вопрос. Материалы заданий состоят из  четырех  вариантов, в которых за каждый правильный ответ обучающемуся выставляется один балл.
Длительность выполнения одного варианта – 90 минут

Норматив оценки задания:

Оценка «5»/отлично/ - за 20 -21 баллов

Оценка «4»/хорошо/  - за 17 – 19  баллов

Оценка «3»/удовлетворительно/ - за 14 – 16 баллов

Оценка «2» /неудовлетворительно/ - если меньше14 баллов.

Эталон правильных ответов:
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Вариант №1.

1. Раздражимость-это…

            а) способность организмов реагировать на внешнее воздействие; 
            б) свойство неживой природы;
            в) способность обмениваться информацией организмов друг с другом;
            г)обмен веществ и энергии.
2. Изменение пространственного положения тела относительно других тел – …   

       а) перемещение;  б) система отсчета;  в) механическое движение;      г) скорость 
3. Раствор – это…
       а) гомогенная система;            в) бывают гетерогенные и гомогенные системы; 
       б) гетерогенная система;         г) могут быть гетерогенные и гомогенные системы.

4. Совокупность популяций разных видов, связанных между собой и окружающей неживой природой - это…

            а) биогеоценоз;      б) биосфера;       в) биоценоз;         г) экосистема.
5. Единица измерения перемещения в Международной системе  …



    а) м;               б) с;                 в) м/с;                 г) м/с2.

6. Состав воздуха:

            а) постоянен  для все частей Земного шара;           
            б) является величиной переменной; 
            в) индивидуален для каждой части земного шара; 
            г) включает в себя как постоянные, так и переменные компоненты.

 7. Где происходит синтез АТФ? 

            а) митохондриях;       б) ядре;         в) лизосомах;         г) эндоплазматической сети.

 8. Минимальный интервал времени, через который движение повторяется  - это
            а) частота;            б) угловая скорость;         в) период;              г) фаза.

 9. Чем отличается городской и сельский воздух:


            а) влажностью;    б) температурой;        в) составом;           г) плотностью.
10.Вирус иммунодефицита человека передается…..
а) воздушно-капельным путем;                 б) через рукопожатие

в) через одежду больного;                         г) половым путем

      11. Физическая величина, определяющая силу,  действующую на опору     или подвес это -    

             а) ускорение свободного падения;         б) вес тела;  
             в) сила тяжести;                                       г) гравитациионная  постоянная.

     12. Между азотистыми основаниями образуются:

             а) ковалентные связи;                               б) ионные связи;        
             в) водородные связи;                                г) связей нет.

     13. Определите правильно составленную пищевую цепь:

             а) мышь => семена ели => ёж => лисица;      
             б) семена ели => ёж => мышь => лисица;
             в) лисица => мышь => ёж => семена ели;      
             г) семена ели => мышь => ёж => лисица.
   14. Амплитуда колебаний – это…


            а) отклонение от положения равновесия;          б) колебание.
            в) любое смещение от положения равновесия; 
            г) максимальное отклонение от положения равновесия;        
   15. К микроэлементам относят:

             а) серу;             б) кислород;          в) азот;                     г) медь.

    16. Что служит ограничивающим фактором в биоценозе?

            а) давление;      б) пища;                 в) свет;                     г) воздух.

    17.  Тепловое движение молекул прекращается при температуре…

            а) 273 К ;           б) 0 оС;
                  в) 0 К;
                     г) – 27оС.
    18. Каких веществ должно быть больше при сбалансированном питании:

            а) белков;          б) жиров;               в) углеводов           г) витаминов.

    19. Отсутствие чего характерно для прокариотической клетки?


           а)клеточной мембраны;           б)комплекса Гольджи;  
           в)обособленного ядра;             г)цитоплазмы.

   20. Испарение - это переход вещества из…

           а)  жидкого состояния в газообразное;         б) твердого состояния в жидкое;     

           в)  газообразного состояния в жидкое;         г) жидкого состояния в твердое.

   21. Выберите класс органических веществ, который не входит в состав организма:      

      а) жиры;         б) углеводороды;       в) белки;          г) углеводы.
Вариант № 2.

1. Клетки растений отличаются от клеток животных:

      а) наличием сократительных вакуолей;         б) наличием клеточных включении; 
      в) наличием целлюлозной оболочки;             г) зеленым цветом.

2. Деформация твердого тела – это …

      а) сохранение формы объема;                         б) изменение формы и размера тела; 
      в) сохранение внутренней энергии;                г) накопление энергии молекул.

3. Перенасыщенный раствор можно получить путем:

      а) нагревания;                                         б) добавлением механических примесей; 
      в) охлаждения;                                        г) добавлением избытка растворителя.

4. Какая наука изучает процессы жизнедеятельности, происходящие в организме человека?  
      а)анатомия;         б)физиология;          в)экология;          г)гигиена.
 5. Единица измерения напряжение в Международной системе единиц ….
      а) А ;                   б) В  ;                                        в) Ом ;                  г)  Ом/м
6. Под водными ресурсами Земли понимают:

      а) все запасы воды на Земле;                         б) запасы пресной воды;  
      в) запасы космической воды;                         г) запасы соленой воды.

7.  Значение дыхания состоит в обеспечении организма

      а) энергией;                                                      б) строительным материалом;
      в) запасными питательными веществами;    г) витаминами.
8. Явление огибания световыми волнами препятствий, соизмеримых с длиной волны – ..
      а) интерференция;       б) дифракция;         в) дисперсия;      г) диффузия
9. Запыленность воздуха изменяется:

      а) с высотой;                                                  б) с температурой воздуха; 
      в) с влажностью воздуха;                             г) со временем суток.
10.  Какой процесс характерен для всех живых организмов?

      а) обмен веществ;                  б) активное передвижение;
      в) фотосинтез;                        г) питание готовыми органическими веществами.
11. Линия, соединяющая положение материальной точки в ближайшие,

     последовательные моменты времени, - …


       а)  перемещение;        б)  путь;           в) траектория;          г) вектор скорости.

12. Что не относится к влиянию кислотных дождей:

       а) закисление озер;                    б) разрушение зданий; 
       в) потепление климата;             г) снижение урожайности.

13. Какие вещества придают кости твердость?

       а)  белки и жиры;                        б)  глюкоза и аминокислоты;  
       в)  нуклеиновые кислоты;          г)  минеральные соли.
14  На рисунке схематически изображены волны синего, красного, зеленого света.      Фиолетовому    цвету соответствует волна…

               1.                                   2.                            3.

       а) 1 ;                 б)2;                  в) 3;              г) 1,2,3

 15. Функцией воды в организме человека не является:

      а) растворитель;                          б) среда для протекания химических реакций;  
      в) ферментативная;                     г) проводящая.
16. В процессе эволюции наибольшее разнообразие форм и функций приобрели

    а) вирусы;        б)  сине- зеленые водоросли;     в) прокариоты;       г) эукариоты

17. Конденсация - это переход вещества из…

      а)  жидкого состояния в газообразное;         б) твердого состояния в жидкое;     

      в)  газообразного состояния в жидкое;         г) жидкого состояния в твердое.

18. Какое заболевание распространяется воздушно-капельным путем?

      а)дизентерия;         б)малярия;       в)грипп;                 г) СПИД.

19. Дробимость твердых веществ является доказательством: 

      а) существования сил взаимодействия между молекулами; б) движения молекул; 
      в) существования самих молекул;                                     г) броуновского движения.
20. Денатурация белка-это… 
     а) разрушение структур белка;      б) разрушение отдельных аминокислот;  
     в) отщепление азота от белка;  
     г)  разрушение только четвертичной структуры белка.

21. В качестве источника энергии в процессе жизнедеятельности организма в первую очередь используются

     а)     углеводы;      б)     белки;       в)     жиры;        г) нуклеиновые кислоты

Вариант №3

1.  Физическая величина, характеризующая способность проводника препятствовать движению заряда  …

а) напряжение;        б) сопротивление;         в) длина проводника;         г) сила тока. 
2. Конкурентные отношения в биоценозе возникают между ………
а)  хищниками и жертвами;                        б) паразитами и хозяевами;   

в)  продуцентами и консументами;            г) видами со сходными потребностями.

3. Наименьшая частица с отрицательным зарядом называется…….
        а) электрон;                 б) протон;                      в) нейтрон;                   г) атом

4. К каким отношениям можно отнести отношения между кедром и кедровкой?

        а) к взаимовыгодным;                         б) к нейтральным;   

        в) к паразитическим;                           г) не имеют отношения к друг другу

5.  Единица измерения скорости в СИ  …          

        а) м;
  
б) м/с;

в) с;

г) о С.
6. Конкурентные отношения между организмами в экосистемах характеризуются

     а) угнетением особей друг друга;                     б) ослаблением внутривидовой борьбы

     в) созданием среды одними видами для других;   г) разными потребностями в пище.
7.  Минимальный интервал времени, через который начинается повторение – это

       а) частота;        б)  угловая скорость;      в) период;
[image: image1.wmf]    г) фаза.

8. Что является раствором:

а) песок и вода;   б) глина и вода;    в) сладкий чай;   г) растительное масло и вода.

9. При преломлении света на границы раздела двух сред изменяется…

а)  скорость волны;                                      б) частота волны;          
в) скорость и частота волны;                      г) не изменяется ни скорость, ни частота.

10. Какой газ преобладает в воздухе:

а) кислород;         б) азот;          в) водород;          г) углекислый газ.

11. Число протонов (Z) и число нейтронов (N) в изотопе ядра бора  511В

      а)  Z=5; N=6;              б) Z=6; N=5;               в) Z=16; N=10;                 г) Z=6; N=10.

  12. Направление линий магнитной индукции определяется …

         а) правилом буравчика;                   б) правилом левой руки;

         в) направлением от  +  к  –;             г) направлением от S к N.

13.  рН кислой среды:

  а) больше 7;         б) меньше 7;       г) равно семи;         в) равно 14.

14. С помощью явления дифракции можно объяснить…
       а) радужную окраску компакт-дисков;       б) радужную окраску мыльных пузырей;
       в) возникновение радуги на небе;                г) разноцветные огни   салюта.

15. Отношением массы водяного пара в граммах к единице объема воздуха- это…

 а) относительная влажность;                        б) температура воздуха;  

 в) абсолютная влажность;                             г) плотность воздуха.

16. Наибольшей частотой и проникающей способностью обладают …..
       а) радиоволны;                                              б)  инфракрасное  излучение;
       в) ультрафиолетовое изучение;                   г) рентгеновское  излучение
17.  Какие газы в атмосфере являются причиной кислотных дождей:

 а) NO2, CO2;           б) NO2, SO2;           в) О2, NO,           г) О3, N2.

18. Сила тока в цепи измеряется ……..

      а) вольтметром;    б) амперметром;    в) термометром;  г) омметром

19. Обмен веществ и превращение энергии —

а) основа изменчивости организмов;           

б)основной признак жизни;
в) реакция организма на воздействие среды;
     г) признак, присущий всем телам живой и неживой природы

20. Ядра всех химических элементов состоят из ….
     а) протонов и нейтронов;                             б) протонов и электронов;

     в) нейтронов и электронов;                          г) протонов и позитронов.
21. К абиотическим факторам среды относят

а) распространение семян птицами       б)нашествие саранчи

в) миграции рыб                                      г) обильный снегопад

Вариант №4
1. Вектор, соединяющий начальное и конечное положение тела – это ……
       а)  перемещение;        б)  путь;           в) траектория;             г) вектор скорости.
2.  Разложение в экосистеме органических веществ редуцентами относят к  факторам 

 а) абиотическим                        б) биотическим 

 в)  антропогенным                    г) ограничивающим

3. Сила, с которой Земля притягивает к себе все тела – это ……
     а) сила тяжести,          б) вес тела;       в) сила упругости;     г) сила трения.
4. Растворитель- это…

а)  компонент, присутствующий в растворе в большем количестве;  
б) компонент, присутствующий в растворе в меньшем количестве; 
в) оба компонента раствора; 
г) побочный компонент раствора.

5. Парообразованием называется процесс перехода вещества из …..
      а)  жидкого состояния в газообразное;         б) твердого состояния в жидкое;     

      в)  газообразного состояния в жидкое;         г) жидкого состояния в твердое.

6. Совокупность популяций разных видов, связанных между собой и окружающей неживой природой -это…

а) биогеоценоз;      б) биосфера;          в) биоценоз;         г) экосистема.

7. Напряжение  в цепи измеряется ……..

      а) вольтметром;    б) амперметром;    в) термометром;  г) омметром

8. Раздражимость-это…

            а) способность организмов реагировать на внешнее воздействие; 

            б) свойство неживой природы;

            в) способность обмениваться информацией организмов друг с другом;

            г)обмен веществ и энергии.

9. Атомы всех веществ состоят из ….

     а) протонов и нейтронов;                             б) протонов и электронов;

     в) нейтронов и электронов;                          г) ядра и электронов.

10. Какая наука изучает процессы жизнедеятельности, происходящие в организме человека?  
      а) анатомия;         б)физиология;          в)экология;          г) гигиена.

11. На рисунке схематически изображены волны синего, красного, зеленого света.  Красному   цвету соответствует волна…

               1.                                   2.                            3.

       а) 1 ;                 б)2;                  в) 3;              г) 1,2,3

12.Какое из перечисленных событий является идиоадаптацией?

     а) возникновение многоклеточности

     б) переход от бесполого размножения к половому

     в) появления побега у растения 

     г) возникновение полосатой окраски зебры

13. С помощью интерференции света можно объяснить ….
     а) радужную окраску компакт-дисков;       б) радужную окраску мыльных пузырей;
     в) возникновение радуги на небе;                г) разноцветные огни   салюта.

14. Клетки растений отличаются от клеток животных:

а) наличием сократительных вакуолей;       б) наличием клеточных включении; 
в) наличием целлюлозной оболочки;           г) зеленым цветом.

15. Число протонов (Z) и число нейтронов (N) в изотопе ядра лития 4 9Ве

а) Z=4; N=9;                б)  Z=5; N=13;            в) Z=9; N=4;               г)Z=4; N=5.

16. Что служит ограничивающим фактором в биоценозе?

 а)давление;                б) пища;                      в) свет;                        г) воздух.

17.Луч света при переходе из 1-ой среды во 2-ую проходит, не изменяя направления. Сравните оптические           плотности сред.

      а)  1-ая среда плотнее.                                   б) 2-ая среда плотнее.

      в) оптические плотности одинаковые.        г) ответ неоднозначен.
18. Характеристикой воздуха не является:

а) освещенность;      б) влажность;              в) температура;        г) плотность.

19. Что является раствором:  
     а) песок и вода;                                           б) глина и вода;  
     в) сладкий чай;                                            г) растительное масло и вода.

20.Альфа – лучи представляют собой поток…

а)  ядер водорода;                                          б) ядер гелия; 

в) быстрых электронов;                                г) квантов электромагнитного излучения.  
21.Белки состоят из: 
а) аминокислот;                                         б) нуклеиновых кислот;  
в) глицерина и высших жирных кислот;   г) из атомов углерода и водорода
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